16.

FISICA

A Terra é constantemente atingida por raios cdsmicos, que chegam a alcangar energias da ordem de
1020 eV (1 eV = 1 elétron-volt = 1,6 x 1071? J).

Assinale a alternativa abaixo que melhor representa a velocidade com a qual uma bolinha de gude,
de 5 gramas de massa, deve se mover para que sua energia cinética seja igual a 102 eV.

(A) 2,5 m/s.
(B) 6,4 m/s.
(C) 80 m/s.
(D) 8,0 m/s.
(E) 64 m/s.

17.

Um movel desloca-se em linha reta com aceleragdo constante. Sua velocidade no instante to = 0 é
ndo nula. Entre to = 0 e t1 = 5 segundos, o mével percorre 100 metros. Entre t1 = 5 segundos e
t2 = 8 segundos, o movel percorre 100 metros adicionais.

Qual das alternativas abaixo representa corretamente, com algarismos até a primeira casa decimal, o
modulo da aceleragdo desse movel?

(A) 2,1 m/s?.
(B) 3,3 m/s%
(C) 3,7 m/s?.
(D) 9,7 m/s?.
(E) 7,6 m/s?.

18.

Um bloco de 6 kg desliza, sem atrito, sobre uma superficie plana horizontal, tracionado por um bloco
de 4 kg que esta suspenso por uma corda inextensivel e de massa desprezivel, que passa por uma
roldana, conforme mostra a figura.

6 kg

4 kg

Dados: Use g = 10 m/s2 (mddulo da aceleragdo da gravidade). Considere a roldana sem massa e
girando sem atrito.

De quanto € a forga de tracdo na corda?

(A) 24,0 N.
(B) 30,0 N.
(C) 20,0 N.
(D) 28,5 N.
(E) 14,5 N.
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19.

Didimo e Dimorfo sdo um par de asteroides que estdo ligados gravitacionalmente, orbitando em torno
de seu centro de massa. Recentemente, a NASA fez colidir contra Dimorfo a sonda Dart, em um
experimento para testar a viabilidade de desviar a trajetéria de asteroides potencialmente perigosos
para nosso planeta. Como resultado do impacto, a sonda Dart aderiu a superficie de Dimorfo, que
teve sua trajetoria alterada.

A respeito dessa colisdo, considere as seguintes afirmacoes.

I - A colisdo foi inelastica.
II - A trajetoria de Didimo também foi alterada pela colis3o.
III- A trajetoria do centro de massa do sistema binario original de asteroides foi alterada pela colis3o.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(B) I, Il e III.

20.

Uma determinada corda esticada apresenta ressonancias nas frequéncias de 1005 Hz e 1675 Hz.
Qual, entre as opgOes abaixo, também é frequéncia ressonante dessa corda?

(A) 697 Hz.

(B) 1507 Hz.
(C) 2033 Hz.
(D) 2345 Hz.
(E) 2584 Hz.

21.

Sejam dois bastGes, A e B, feitos de metais diferentes. Seus coeficientes de dilatagao térmica linear
sdo tais que o coeficiente de A vale o dobro do coeficiente de B. Inicialmente, A e B tém o mesmo
comprimento.

Apds sofrerem, simultaneamente, o mesmo aumento de temperatura, a razdo entre o novo
comprimento de A e o novo comprimento de B sera

(A) igual a 2.

(B) igual a 0,5.

(C) igual a 1.

(D) dependente do comprimento inicial dos dois bastdes.
(E) maior do que 1 e menor do que 2.

22.

Em um dia de primavera, em um laboratdrio de ciéncias, um gas que se comporta como gas ideal é
mantido confinado em um recipiente de volume constante. Dentro do recipiente, a pressao € de 1 atm,
e a temperatura é de 13 °C. Nessas condicOes, o laboratorista fecha o laboratdrio e vai para casa. Ao
retornar, no dia seguinte, o ambiente estda mais aquecido, e 0 mesmo gas encontra-se a uma
temperatura de 26 °C.

Nesse momento, a pressdo dentro do recipiente é

(A) maior do que 1 atm e menor do que 2 atm.
(B) menor do que 1 atm.

(C) igual a 1 atm.

(D) igual a 2 atm.

(E) maior do que 2 atm.
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23. Determinado gas sofre as transformacoes indicadas nos ciclos abaixo, efetuados no sentido horario.
Nos graficos, p designa pressao e V designa volume. As figuras estdo na mesma escala.

(1) ()

Seja W o trabalho total, efetivo, realizado pelo gas ao longo de um ciclo, isto ¢, todo o trabalho
realizado pelo gas sobre a vizinhanca, descontado todo o trabalho realizado sobre o gas pela
vizinhanga, ao se fechar um ciclo. Assim, W pode, em principio, ter valor positivo, negativo ou nulo.

Seja Q a quantidade total, efetiva, de calor transferido para o gas pela vizinhanga ao longo de um
ciclo, isto &, todo o calor transferido para o gas pela vizinhanga, descontado todo o calor transferido
para a vizinhanga pelo gas, ao se fechar um ciclo. Assim, Q pode, em principio, ter valor positivo,
negativo ou nulo.

Ao se fechar um ciclo, é correto afirmar que

(A) Wé maior em (II) do que em (I).
(B) Q¢é maior em (1) do que em (lI).
(C) Q¢é o mesmo para (l) e para (lI).
(D) Q¢é menor em (1) do que em (I1).
(E) Wnao depende do caminho.
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24.

Um instrumento optico muito simples e comum € a lupa, também conhecida como lente de aumento,
utilizada para visualizagdo de, por exemplo, textos grafados em letras muito pequenas.

(Adaptado de: Wikimedia Commons)

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

A lupa é um instrumento dptico que consiste de uma lente ........ gue conjuga com eficiéncia uma
imagem direita e ........ de um objeto colocado entre o foco e o centro optico.

(A) convexa — virtual
(B) convexa — real

(C) cobncava — virtual
(D) cobncava — real

(E) concava — ampliada

25.

Duas esferas condutoras, carregadas, sao colocadas em contato, de modo que o potencial elétrico nas
suas superficies fica ndo nulo e com o mesmo valor em todos os pontos das superficies. A esfera 1
tem raio R e a esfera 2 tem raio 2R. A sequir, as esferas sdo separadas até ficarem a grande distancia
uma da outra.

Qual é a razao E1/E», entre o mddulo do campo elétrico na superficie da esfera 1 e o mddulo do campo
elétrico na superficie da esfera 2, depois da separacao?

(A) VZ.
(B) V3.
(©) 2.
(D) 3.
(E) 3/2.

10
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26. Uma fonte possui tensdo nominal (de circuito aberto) Ve resisténcia interna R;, e é colocada como
componente do circuito indicado na figura. A tabela apresenta valores da corrente 7 que percorre o
circuito, para dois valores da resisténcia R.

Ri
g R
¥ R(Q) IA)
2,5 4
3,5 3

A partir desses dados, assinale a alternativa que melhor representa os valores de I/(em volts) e de R
(em ohms), respectivamente.

(A) 6 e 12.
(B) 12 e0,5.
(C) 24el.
(D) 8 e 2.
(E) 10 e 4.

27. Um proéton € acelerado, a partir do repouso, por um campo elétrico uniforme E', ao longo da distancia
L, conforme indicado na figura. A seguir, o préton entra em uma regiao do espago onde ha um campo
magnético uniforme B, ortogonal a E e com a direcdo perpendicular a figura e entrando na pagina.
Como consequéncia da interacdo com o campo magnético, o proton percorre um arco circular de raio

. Todo o sistema encontra-se em ambiente de vacuo.

X X X X X X

-
™
E—

Se, no lugar do proéton, a particula acelerada a partir do repouso fosse um ntcleo de hélio (particula alfa),
a trajetoria circular na presenca do campo magnético teria, como valor mais préximo para seu raio,

(A) 1,00 .
(B) 2,00 r.
(C) 0,71 .
(D) 1,41 r.
(E) 0,50 r:
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28.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

O féton, manifestagdo da luz como particula, também chamado de quantum da radiagao
eletromagnética, tem massa ........ e carga ........ .

(A) igual @ massa do elétron — nula
(B) igual @ massa do elétron — positiva
(C) igual a zero — negativa
(D) igual a zero — nula
(E) igual a massa do elétron — negativa

29.

O grafico abaixo indica o valor da energia de ligacdo média por nlcleon versus o nimero de nicleons
(nimero de massa), para nucleos atémicos. Por nlcleon, entende-se um componente do nucleo
atdémico, préton ou néutron. A energia (nas ordenadas) é informada em MeV (108 elétron-volts).

Energia de ligacdo nuclear média por nicleon / MeV

0 H 1 | I | I | 1 | 1
0 50 100 150 200 250

Numero de nlcleons do nicleo atémico

Observando o grafico, pode-se chegar a conclusdes sobre reacdes nucleares que liberam grande
guantidade de energia potencialmente aproveitavel, as chamadas fissdo e fusao nucleares.

Assinale a alternativa que apresenta uma afirmacao correta a respeito dessas reacoes.

(A) A fusdo nuclear ocorre pela unido de determinados nucleos localizados no final da curva (a direita).

(B) A fissdo nuclear ocorre pela quebra de determinados nucleos localizados no inicio da curva
(a esquerda).

(C) A fusdo nuclear ocorre pela quebra de determinados nucleos localizados no final da curva
(a direita).

(D) A fissao nuclear ocorre pela unido de determinados nucleos localizados no inicio da curva
(a esquerda).

(E) A fusdo nuclear ocorre pela unido de determinados nucleos localizados no inicio da curva
(a esquerda).

12
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30. Ha uma diferenga importante entre as naturezas das duas calotas polares do planeta Terra. Enquanto
a maior parte da calota austral esta apoiada sobre o vasto continente antartico, a maior parte da
calota boreal flutua sobre o oceano Artico. Uma grande preocupagdo ambiental, atualmente, é o
aquecimento global que, entre outras coisas, poderia provocar o derretimento das calotas polares.

A respeito do possivel derretimento das calotas polares, examine as afirmacgGes abaixo, considerando
que se possa desprezar o efeito das diferencas de salinidade das aguas.

I - O derretimento da calota austral contribuiria mais para a elevacao do nivel dos oceanos do que o
derretimento da calota boreal.

IT - O derretimento do gelo flutuante ndao contribui para a elevagao do nivel dos oceanos.

III- A suposicao de que o derretimento das calotas polares seria uma das causas para a elevagao do
nivel dos oceanos independe da diferenga entre as massas especificas das fases liquida e solida
da agua.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, I eIl
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